

今日论衡之民生探微 戴先任

“业委会管理怪象” 恐怕并非个案

沈涌庆是厦门市嘉莲大厦的一名业主，2018年因为物业费缴纳的问题和嘉莲大厦业委会打起了官司。在嘉莲大厦业委会提交的证据中，沈涌庆发现，本该存入建设局专户管理的150多万元首期专项维修资金并未存入专户，涉嫌挪为他用。此外，他还发现，在业委会提供的银行账户流水中，有一笔46万元多元的“老旧电梯更新改造财政补助”收入。按照规定，申请该项补贴的前提条件为：小区未缴纳首期专项维修资金。该大厦业委会主任是否涉嫌职务侵占和诈骗，还有待进一步调查，但专项维修资金未进专户、违规领取财政补贴，这已是“板上钉钉”的事实，就算业委会主任没有职务侵占与诈骗的意图，也存在失职渎职的问题。作为业委会主任，本就应该清楚资金管理的相关规定，了解小区公共财务，并避免出现现在的资金管理乱象。

不仅是业委会相关负责人难辞其咎，违规拨付46万余元财政补助的相关部门也负有管理不严之责。如果不是遇到了较真的业主沈涌庆，这些问题还没有被发现，如果业委会主任确实有职务侵占和诈骗之心，对公共财政和小区业主利益都会带来损失。

这一事件暴露了小区资金管理乱象，而相关部门在资金管理方面也存在漏洞，而这样的问题恐怕并非个案，对此要有制度性反思。业委会代表广大业主的权益，不能反倒成业主权益的“侵占者”，需要加强业委会规范建设，让业委会的运行能够做到公开透明，确保业委会能够代表最广大业主的利益。另外，相关部门也要加强对业委会的监督，还要管好“钱袋子”，避免公共财政流失。

安全性堪忧的“人脸识别”推广应审慎

很难想象，有一天，你的人脸信息会被别人卖掉，作价5毛钱。而这带给你们的困扰或许是一生的，除非你去“换脸”。如今这一切正在变成现实。有报道显示，一些电商平台正以0.5元一份出售匹配了身份信息的人脸数据，与此同时，帮助不法分子将照片活化的工具和教程也仅仅售卖35元。记者通过调查，证实了这个黑色产业链的存在。在一些QQ群里，3元钱就能买到用户的详细身份信息和个人照片。

貌似高大上的人脸识别，正暴露出越来越多的BUG。而尤其令人担忧的是，此前一段时间，各方曾一度不遗余力地将之大肆推广。事后回看，我们不禁要问，对于这项极不成熟、极不完善的技术，相关的场景化应用是否太过草率、太过操之过急？最新披露的案例显示，冒用人脸数据并非难事。大量“人脸识别”在黑市交易，这不是简单的“个人信息泄露”，而是对公民的财产安全、人身安全构成了直接威胁。

实际情况是，只要有一张对应着身份信息照片，辅以“照片活化”的工具和教程，就可以骗过不少人脸验证系统。真正可怕的一点在于，有关的“人脸活化软件”使用门槛越来越低，堪称是傻瓜式操作。这意味着但凡存在主观恶意，稍加钻研之后几乎人人都可以冒用他人人脸……从某种意义上说，这已然印证了一种技术路径、应用生态的全面崩塌，这是系统性风险，而非个别的、偶然的“缺陷”。

相比于身份证号、消费记录、信贷流水等类型的个人信息，“人脸信息”无疑要敏感得多，其泄露的后果也要严重得多。人脸被冒用、支付、网贷、门禁等，完全处于不设防的裸奔状态。理论上，匿名其妙背上的一笔贷款、陌生人悄无声息闯入家门都是可能之事。人脸信息验证，不同于密码验证等方式，前者的“生物特征数据”具有固定性、永久性，改密码容易，要“换脸”难于登天。一旦人脸信息丢失，将终身置于不确定风险之中。

底层技术未落后，应用铺开推广太快，目前所谓“人脸识别”客观上已经成为潜在高危系统。为此求



足球场不能踢足球? 文/斯涵涵 图/春鸣

其实，提高足球场的安全系数可以采取多种方法：比如对踢球者与休闲娱乐的居民分时段进入，互不干扰，各得其乐；再比如在足球场部分位置安装隔离网，或提醒大人带小孩远离踢球点玩耍……

近些年来，国家一直在制定各种政策，动员、激励各体育场、企事业单位向公众开放运动场地，也得到了广泛响应。然而，因为权责利机制比较模糊，单位主体“支出”大于“收益”，导致出现“能不开就不开”“多一事不如少一事”的敷衍应付模式，“足球场不能踢足球”便是典型事例。

有关方面应均衡各方利益诉求，落实激励政策，强化管理智慧，让每一块足球场都能物尽其用，让生长在钢筋水泥丛林里的都市人更多地拥有自由奔跑的运动空间。

热点快评 留住科技人才，就是留住国家的核心竞争力

日前，“中科院合肥物质科学研究院所属研究单元90多人集体离职”的消息引起了社会各界的关注。据中科院网站消息，7月17日中科院党组决定成立专项工作组，该工作组已于7月19日抵达合肥开展调查工作。7月21日，国务院副总理刘鹤听取了相关汇报，并要求国务院办公厅牵头成立专项工作组赴合肥开展深入调研。

“科教兴国”是国家的重要战略。在科技飞速发展时代，大国竞争的实质就是科技以及科技人才的竞争。5G技术到人工智能，从半导体芯片到量子计算，谁能够率先掌握新一代的核心科技，谁就能站在时代的风口，引领时代发展的方向。而所有这些科技

遏制高校就业率造假需摒弃“唯短期就业论”

受经济下行压力和新冠肺炎疫情叠加影响，今年高校毕业生求职困难增多，就业形势复杂严峻。在高校毕业生就业签约的高峰期，记者近日调查发现，不少高校仍然以各种硬性或软性条件要求毕业生签订就业协议，向毕业生的就业率中注水。(7月22日《法制日报》)

毕业生的就业率关乎高校的教学质量、声誉和招生，这是高校重视毕业生就业率甚至不惜向就业率中注水的原动力。但一些高校以软硬兼施的手段“安排”或督促、迫使毕业生“被就业”“虚假就业”，会在相关档案中留下痕迹信息，甚至会剥夺学生的应届生身份，影响他们“再就业”或真实就业(有些用人单位限定了应届毕业生条件或优先招录应届毕业生)；既然毕业生已经“就业”，就不会被录入人社部门的“未就业毕业生实名服务清单”，难以享受到清单对应的就业帮扶服务和优惠措施，就业权益受损；就业率中的水分还会直接影响社会各界对高校毕业生就业形势的评估判断，误导干扰政府的促进就业决策。

要遏制高校的就业率造假行为，固然应该针对相关问题加大规范封堵力度，但更需调整优化的是高校毕业生的就业考核机制。一直以来，不管是高校自我考核，还是外部考核，所瞄准的都是毕业生离校时的即时就业情况或短期就业情况，而很少关注学生毕业一段时间后就业的情况。在这种考核模式下，很容易只围绕“毕业即就业”这一主题施加压力，在这种压力下

乌克兰 总统推荐纪录片 助解决人质事件

发生在乌克兰西部城市卢茨克的公交车人质劫持事件21日以一名持枪男性嫌疑人被捕、13名人质全部获释告终。

乌克兰总统弗拉基米尔·泽连斯基当天与这名中年男子通话，同意对方要求，在社交媒体上推荐一部纪录片，推动人质事件解决。

路透社报道，乌克兰国家安全局透露，嫌疑人名叫马克西姆·克里沃舍伊，40多岁。

按照泽连斯基的说法，他在克里沃舍伊与警方僵持之际与这名嫌疑人通话7到10分钟，同意后者所提要求其中一项，在乌克兰总统脸书主页上发布一段时长6秒的视频，推荐大家观看2005年纪录片《地球公民》。纪录片由好莱坞男演员华金·菲尼克斯作解说，内容为揭露人类虐待动物行径。

泽连斯基说，他和克里沃舍伊商定，对方先释放包括孕妇在内的3名人质，他就录制并发布荐片视频。克里沃舍伊照做了。另外10名人质大约一小时后获释，泽连斯基随即删除视频。

乌克兰警方说，克里沃舍伊携带自动步枪、手枪和手榴弹，当地时间21日9时左右劫持一辆公交车，随后与警方对峙超过12小时，其间曾威胁炸毁公交车，并向车外开枪、扔出手榴弹。

乌克兰国家安全局说，执法人员展开联合行动，成功营救救人质。乌克兰内务部长阿尔森·阿瓦科夫说，克里沃舍伊曾与执法人员短兵相接，随后示意投降，走出公交车。

乌克兰官方在人质获救后公布的视频显示，警方护送民众离开，一名男子面部朝下、背手趴在公交车旁的人行道上，武装特警站在旁边。

泽连斯基祝贺执法人员成功解救人质。说营救过程未出现人员伤亡。阿瓦科夫说，克里沃舍伊“精神状态不稳定”，将面临“漫长监禁”；他还有一名同伙，已在东部城市哈尔科夫被捕。

乌媒体报道，克里沃舍伊提倡保护动物权益，曾因诈骗、非法持有武器等罪名入狱近10年。《卫报》说，克里沃舍伊劫持公交车前曾发表一份500多页“宣言”和一通反政府的长篇大论。乌克兰国家安全局指认，他曾宣扬“极端思想”。(新华社特稿)

记者会上改口了 特朗普呼吁民众戴口罩

美国总统唐纳德·特朗普21日恢复出席新冠疫情通报记者会，呼吁人们无法保持社交距离时戴口罩，说他本人正在逐渐习惯这样做。

这是特朗普4月底以来首次出席疫情通报记者会。多家国际媒体发现，他的语气、态度严肃且慎重，不同于先前出席疫情通报会时的表现。

特朗普谈及疫情进展时说：“我们国家一些地区做得非常好，另一些不那么好。它(新冠疫情)缓解前或许会先(变得)更加糟糕。”

美国多地疫情6月以来恶化。得克萨斯州、佛罗里达州、亚利桑那州和加利福尼亚州近期新增确诊病例飙升。美国约翰斯·霍普金斯大学最新疫情数据报告显示，美国是全球新冠疫情最严重国家，迄今累计确诊超过389万例，累计死亡接近14.2万例。路透社数据显示，美国21日新增57777例新冠确诊病例。

特朗普3月和4月主持白宫例行记者会，通报政府应对疫情状况，有时在问答环节批评州府做法或与记者争论。法新社报道，特朗普21日在疫情通报会上的讲话基本依据白宫预置信息，而非“即兴发挥”。另外，与先前情况不同，美国国家过敏症和传染病研究所所长安东尼·福奇等白宫抗疫工作组负责人没有出席疫情通报记者会。

特朗普的支持率在近期民意调查中落后于民主党对手乔·拜登。美联社解读，特朗普竞选团队希望借疫情通报会竞选，向公众展现特朗普领导抗疫的形象。法新社和美联社

在各自报道中发问，不确定特朗普21日的审慎态度能维持多久。

倡议戴口罩 但仍不支持“口罩令”

特朗普21日在疫情通报会上呼吁人们戴口罩。

“我们要求每个人，如果无法保持社交距离，就戴口罩，不管你愿意与否。它们会起作用，”特朗普说，他正在习惯戴口罩，会在与多人相处时或进入电梯时这么使用。“我会逐渐用上它，任何可能有帮助的东西……都是好事。”

他同时呼吁年轻人不要去拥挤的酒吧或参加其他人员聚集的室内活动，以避免感染。特朗普迄今不支持出台全国范围的强制性“口罩令”，希望由各地方自行决策。

缺席21日疫情通报记者会的福奇在接受媒体记者采访时说，他愿见特朗普开始呼吁戴口罩，“我相信，如果我们在这类记者会上发出前后一致、明确的信息，将非常有助于大家清晰了解应该为控制疫情做什么”。

福奇先前接受美国有线电视新闻网记者采访时说，美国的新病毒检测能力有待提高。特朗普21日在疫情通报会上提及上述情况，承诺政府正致力于提高病毒检测速度。

杜鹏(新华社特稿)

美国科技巨头 为何大量投资印度?

美国一些科技巨头近期纷纷向印度大量投资，引发舆论一定关注：为什么会这样？这些投资意味着什么？

美国有线电视新闻网(CNN)商业频道7月20日的一篇报道指出，亚马逊在今年1月份承诺向印度投资10亿美元，脸书在4月底决定向印度投资60亿美元，上周谷歌决定投资100亿美元成立一个基金，在未来5至7年投资印度企业和基础设施项目，目标是让人们能够获取信息、开发新产品、促进企业的数字化转型，并让人工智能落实到医疗、教育和农业领域中。

该消息称，今年以来印度已经吸引了大约200亿美元的科技投资，其中大部分来自美国。

印度是世界人口第二多的国家。有资料显示，预计在2020年，印度的网民规模将达到6.5亿，智能手机用户超过4.5亿人，这当然是个“让人无法忽略的市场”。国际科技巨头，包括美国、中国、日本的一些科技公司在内，也都力争在印度市场获得更大份额。

不过，科技公司在印度发展也遇到问题，那就是印度《2019年个人信息保护法》。这部制定于2018年的法律，目的是在数字化时代保护个人隐私，对大的科技公司获取、利用个人信息做出规范。虽然这部法律还没有最后通过，仍在商讨之中，但很多外国科技公司认为印度这种“规范”实际上是对它们不友好的表现。CNN商业频道在报道分析这个法案时，标题是“科技巨头和世界第二大互联网市场之间的网门结束了”，观点显而易见。

正是由于这种“冲突”，CNN文章认为，美国公司近来如此大规模地向印度投



人们在美国纽约曼哈顿一家餐厅的户外餐区就餐 新华社发

美疾控中心： 美实际感染新冠人数 或为官方数据的6至24倍

据新华社电 美国疾病控制和预防中心21日发表的一项新研究认为，根据全美10个地区的抗体检测结果进行估算，美国实际新冠感染人数可能为官方统计数据的6至24倍。

该研究称，美疾控中心等机构的研究人员检测了3月23日至5月12日期间从全美10个地区采集的血清样本，样本来自加利福尼亚州、路易斯安那州、佛罗里达州、路易斯安那州等地。这些样本本来并非用于新冠病毒检测。结果显示，在这些地区中，有新冠抗体人群比例最低的是加利福尼亚州旧金山湾区，为1%；最高的是纽约市，为6.9%。

这项研究旨在通过抗体检测结果来估算美国实际新冠病毒感染人数。根据血清新冠抗体阳性率结果估算，这10个地区的新感染人数是官方统计数字的6至24倍。



陈春鸣画